

海外纪闻

『我们终于看上了数字电视』

本报记者 孙广勇

“杨先生，快来我家看看，电视画面非常清晰！”“杨先生，什么时候给我们村子安装机顶盒啊？”在东帝汶的很多乡村社区，杨涛颇受欢迎。2021年，中国援东帝汶地面数字电视传输系统示范项目启动，杨涛担任项目组组长。自那以后，他经常走访社区，有时甚至要到很偏远的地区，检查信号覆盖情况并安装机顶盒。久而久之，杨涛成了当地村民家里的座上宾，见到他，热情的村民总是邀请他到家中做客。

阿尔维诺是项目组在东帝汶聘请的机顶盒安装与维护工程师，也是杨涛的徒弟。“你看，这片房子的屋顶装的全是八木天线。”站在自家小楼的阳台上，阿尔维诺介绍，“我从师傅那里学到了先进的电视技术和知识。现在，我们终于能看上数字电视了。”

谈到东帝汶数字电视的发展，阿尔维诺的话匣子一下就打开了。“以前，村子里根本看不到电视节目，市区里也只能看到几个频道，接收电视信号的途径五花八门。现在，在中国朋友的帮助下，我们用上了国际电信联盟推荐的标准制式，终于拥有自己的数字电视系统。”

随着一台台接收设备安装到位，目前，在东帝汶首都帝力市及其周边地区已经可以收看22套图像清晰的数字电视节目。身为“电视迷”，帝力市民艾米瑞克说：“电视里有不少关于中国的新闻。我们看到中国的发展变化，真的很羡慕。”

今年2月4日晚上，东帝汶议会事务与传媒部顾问格拉西亚诺和家人围坐在电视机前，收看北京冬奥会开幕式直播，“东帝汶派出一名高山滑雪运动员参加北京冬奥会。当在电视上看到这名运动员挥舞着国旗入场时，大家都兴奋极了！”

过去两年，格拉西亚诺一直在参与数字电视项目建设，多次前往社区、村庄进行宣传推广。“越来越多的东帝汶人现在能看到高清数字电视，中国技术团队带给我们更丰富的精神文化生活。”随着两国人文交流不断深化，越来越多的东帝汶民众对中国和中国文化产生了浓厚兴趣。格拉西亚诺计划今年前往北京进行为期1年的交流学习，“我想把更多中国发展经验、中国故事带回东帝汶。”

劳务侵权责任与赔偿如何认定

陈先生：

您好，根据您的描述，您可以向您的邻居和工友单独或共同主张赔偿，主张的费用包括：医疗费、误工费、护理费等。如果因伤致残，还可以主张包括残疾赔偿金以及后续治疗费等，下面为您具体解答。

■ 劳务关系的认定与责任承担

劳务关系是指劳动者与用工者根据口头或书面约定，一方提供劳务、一方支付报酬的民事关系。劳务关系不同于劳动关系，其更加灵活便利，适用《民法典》的规定，双方各自独立、地位平等。劳务合同可以是书面形式、也可以是口头形式或者其他形式，主体可以存在于自然人与自然人、法人与法人或法人与自然人之间。常见的劳务关系有雇佣家政服务人员、雇用完成临时性任务的帮工等。

您为邻居提供劳务，邻居支付一定报酬，双方形成了以完成一定工作任务且不存在人身隶属性的劳务关系。

依据《民法典》第一千一百九十二条：个人之间形成劳务关系，提供劳务一方因劳务造成他人损害的，由接受劳务一方承担侵权责任。接受劳务一方承担侵权责任后，可以向有故意或者重大过失的提供劳务一方追偿。提供劳务一方因劳务受到损害的，根据双方各自的过错承担相应的责任。提供劳务期间，因第三人的行为造成提供劳务一方损害的，提供劳务一方有权请求第三人承担侵权责任，也有权请求接受劳务一方给予补偿。接受劳务一方补偿后，可以向第三人追偿。

即个人之间形成劳务关系的，应按照双方各自过错进行归责。一般情况下，提供劳务的一方受到损

孟律师：

您好，前段时间邻居家修缮房屋，因人手短缺，就雇用了我和另一位工友帮忙干活，口头约定一天工资两百元。某日下午因工友操作失误，不慎使施工工具从房顶坠落，导致我左胳膊骨折，当日施工现场没有任何风险提示和防护措施。为此我花费了高额医药费，且医生建议需休养半年。请问我应该向谁来主张赔偿，且可以向对方主张赔偿哪些费用呢？

天津 陈先生



图片来自网络

失，有权向接受劳务的一方主张赔偿，同时需要综合双方过错程度来确定双方承担责任的比例。

您的邻居作为接受劳务一方，雇佣您和工友修缮房屋，在您和工友从事劳务之前，邻居未进行风险提示和提供基础培训，也未提供必要的安全防护设备，具有一定的过错责任。同时，您在施工过程中受伤的直接原因是因工友的疏忽大意使施工工具从房顶坠落，您工友也有一定的过错。

所以，您可以单独选择向邻居主张赔偿，或者向工友主张赔偿，也可以一并向邻居和工友共同主张赔偿。

■ 劳务关系中人身损害赔偿范围

在劳务关系中，提供劳务人员在工作中受伤，由用工一方或者第三方分别或者共同承担人身损害赔偿的责任，赔偿范围需要依据受伤的情况确定，具体如下：

依据《民法典》第一千一百六十五条：行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。依照法律规定推定行为人有过错，其不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。

依据《民法典》第一千一百七

十九条：侵害他人造成人身损害的，应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用，以及因误工减少的收入。造成残疾的，还应当赔偿辅助器具费和残疾赔偿金；造成死亡的，还应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金。

同时，依据《民法典》第一千一百八十三条：侵害自然人人身权益造成严重精神损害的，被侵权人有权请求精神损害赔偿。因故意或者重大过失侵害自然人具有人身意义的特定物造成严重精神损害的，被侵权人有权请求精神损害赔偿。

综上，您可以主张的费用包括：医疗费、误工费、护理费、交通费、必要的营养费等。如果因伤致残，还可以主张残疾赔偿金、残疾辅助器具费、被扶养人生活费，以及后续治疗费等。同时还可以依据实际情况主张精神损害赔偿金。

■ 律师提醒

目前社会上存在大量的劳务雇佣关系，因劳务雇佣引发的纠纷也屡屡发生。因此不论是对于雇佣者还是提供劳务者，都需要增强风险意识，否则一旦发生事故，均会给双方带来较大损失。

对于雇主来说，首先要主动对提供劳务的一方进行相关资质或健康状况的审查；其次需提供安全的工作环境、采取相应的安全措施，必要时需要对提供劳务一方进行安全操作培训；最后，订立完善的劳务合同，依据实际情况购买相应的保险。

对于雇员来说，要谨慎施工，尽到相应安全生产义务，如在提供劳务过程中发生人身或财产损害，要积极与雇主协商处理，如协商不成，及时向人民法院提起诉讼来维护自己的合法权益。

（北京市盈科律师事务所律师 孟泽东）

海关答疑

海运分运行李物品业务有何规定

北京海关：

我是一名留学生，已经完成毕业答辩，打算于近期回国。由于长期在国外生活学习，个人自用的行李物品比较多，想通过海运的形式带回国。请问该如何办理海关手续？

北京 文先生

文先生：

您好！感谢您的提问，下面我来解答。

中国籍旅客海运分运行李物品是指中国籍旅客在其进境后或出境前的规定期限内以海运方式运进或运出的本人行李物品。

海运分运行李物品有种类、数量限制吗？

行李物品以个人自用、合理数量为限，国家规定禁止进出境的物品除外。国家限制进境的物品，旅客应交验有关部门签发的进境许可证件。

申报分运行李物品有时间要求吗？

旅客以分离运输方式运运行李物品，应当在进境时向海关申报。经海关核准后，自旅客进境之日起6个月（内含6个月）运进。

行李物品的实际购买价格低于海关《完税价格表》列明价格如何处理？

进境物品实际购买价格是《完税价格表》列明完税价格的2

倍及以上，或是《完税价格表》列明完税价格的1/2及以下的，进境物品所有人应向海关提供销售方依法开具的真实交易的购物发票或收据，并承担相关责任。海关可以根据物品所有人提供的上述相关凭证，依法确定应税物品完税价格。

进境申报时需要提供什么材料？

进境申报需提供以下材料：
(1) 本人护照（提供护照首页和最后一次入境页复印件，其中电子通关的新护照需提供公

安部出入境管理信息系统的出入境记录查询结果）；

- (2) 经本人签字的个人情况声明；
- (3) 《中华人民共和国海关进出境自用物品申报单》，加盖报关代理公司印章、旅客本人签字（以护照首页签字样式为准）；
- (4) 物品清单；
- (5) 代理报关委托书（加盖报关代理公司印章）；
- (6) 海运提（运）单；
- (7) 《中华人民共和国海关进出境旅客行李物品申报单》；
- (8) 其他海关需要的单证材料等。

（刘辉 吴彤 林婷婷）



杜老师：

某媒体刊文说：“截至目前，研究院已孵化创新型科技企业3家。”请问其中“孵化”的含义是怎样的？谢谢。

宁夏读者 马先生

马先生：

“孵化”指鱼、鸟等的受精卵在一定条件下发育成幼体。例如：

(1) 至项目完工，共孵化放生小海龟1万多只，有效保护了当地海龟的繁殖。

现在，“孵化”也常比喻性地用于对高新技术企业及其他单位的培育、繁衍。例如：

(2) 这家有色金属公司孵化出40多家高新技术企业。

(3) 该人工智能算力平台将提供普惠的AI算力，用于最前沿的科技创新企业的孵化业务。

(4) 这儿是重要的中药生产基地，也是新药制造的孵化基地。

(5) 他们组建的这个电商孵化平台，使得当地村民收入大大增加。

(6) 博物馆创建的文创孵化团队，帮各地建了许多文创室。例(2)至(3)是培育、繁衍出高新技术企业，(4)至(6)是培育、繁衍出其他单位。

进行培育、繁衍工作的单位，常被称为“孵化器”“孵化园”“孵化平台”“孵化基地”“孵化中心”等。例如：

(7) 这座城市拥有国家级孵化器1个、省级孵化器4个、省级众创空间5个、市级孵化器3个。

(8) 当地建设了多个受欢迎的返乡创业园和孵化园。

(9) 为培育“专精特新”企业，市里在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。

“孵化”有时也指培养某方面的人才。例如：

(10) 不久前成立了人才孵化基地，与市青联、市农科院等单位建立人才支持合作关系。

(11) 针对民宿从业人员人才稀缺、职业技能参差不齐等问题，成立了休闲乡村民宿专业人才培养中心。

(12) 他们主动作为，孵化培育出一批本土优秀“带货主播”，打造了一支本土强大的“带货主播”队伍。

《语言文字报》原主编杜永道

『孵化』的含义

“柳芭的面包房”

“柳芭的面包房”坐落在新疆维吾尔自治区伊宁市六星街最繁华的中心广场旁。进入6月，新疆的旅游迅速升温，来这里购买面包的游客络绎不绝，各式面包经常销售一空。

这间面包房的主人叫冯晓莉，俄罗斯族，俄语名字莉莉娅。起初她看好了六星街的长远发展，开设了这家主营俄罗斯风味面包的店铺，并吸收了当地的妇女就业。

49岁的员工依丽奴·依沙木丁（左二）就是其中之一，她和另外4名员工都是经过社区的免费培训后上岗的，现在从面包烘烤到线上销售都能应对自如。如今店里的生意越来越好，店员们的收入也有所增加，也让更多的人在这里品尝到了地道的风味美食。

图为冯晓莉（左一）和同事在一起。

新华社记者 赵戈摄

